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Memoria de actividades de PSF-Asturias 2001

Actividades de carácter local:

Colaboración con la Fundación Baures, de Oviedo, que facilita apoyo psicológico a los enfermos de cáncer y a sus familias ayudándole a la creación de la infraestructura informática y audiovisual. Concretamente, la Vicepresidenta de la ONG Psicólogos Sin fronteras Asturias, Dra. Purificación Gil Carnicero, es miembro también del patronato de la citada Fundación.

Colaboración con la Asociación de Estudiantes de la Facultad de Psicología, durante el año 2001, para la organización y puesta en marcha de las siguientes actividades:

· Organización de un café solidario para la creación de un centro de recogida de menores en Uganda.

· Organización de actividades para el Día Mundial del Sida.

· Asesoramiento en un proyecto de prevención de toxicomanias en la adolescencia.

Actividades realizadas en Europa del Este:

Kosovo:

La ONG Psicólogos Sin Fronteras en colaboración con la Universidad de Oviedo y la Dirección General de Asuntos Sociales de Principado de Asturias puso en marcha un programa de cooperación al desarrollo con el área de Balcanes, Kosovo durante el año 2001-2002.

Concretamente hemos abordado una serie de colaboraciones con la Universidad de Prístina  del cual se derivan las siguientes actuaciones:

· Asesoramiento y colaboración en la puesta en marcha de un Departamento de Psicología en la Universidad de Príshtina, en esta iniciativa estamos participando con otras instituciones y organizaciones que pasamos a citar a continuación:

Profesor Juniku (Decano de la Facultad de Filosofia Universidad de  Prístina)

Profesor Willi Butollo, : Ludwig-Maxamilians University of Munich

Steve Powell, Representative of LMU at Sarajevo

Lindita Tahiri, higher education at KFOS (Soros Foundation)

Profesor Daxner (UNMIK)

Profesor Jens Vang (UNMIK)

Ana Bernardo Gutiérrez ( Psicólogos Sin Fronteras Asturias)

 

· Estudio de la red de Salud Mental en el área kosovar, en este nos coordinamos con el delegado de OMS en Asturias y la Coordinadora de OMS en Kosovo para la organización de un Practicum para los alumnos del Departamento de Psicología de la Universidad de Prístina, durante el año 2001-2002.

El personal e instituciones colaboradoras son:

Psicólogos Sin Fronteras Asturias

Dr. José Muñiz Fernández. Decano de la Facultad de Psicología de Oviedo.

Dr. Moshe Landsman. Universidad de Prishtina

Dr. Victor Aparacio . OMS

Dra. Yolanda Fontanil. Presidenta de la Asociación de Terapia Familiar de Asturias.

Esteban Ezama, miembro de Ad hoc (Asociación para el desarrollo de habilidades de organización y comunicación)

En algunas de estas colaboraciones contamos con el apoyo del Ejercito Español de Tierra para temas de desplazamientos, así como con la Unidad de Psicología del Ejercito  

Al amparo del convenio que se va a llevar a cabo con la Dirección General de Asuntos Sociales también se desarrollaron otras actividades como:

Ayuda económica necesaria para el alojamiento de dos estudiantes kosovares pudiendo de esta forma realizar sus estudios en la Universidad de Oviedo siendo la Dirección general de Asuntos Sociales y la Universidad de Oviedo (Vicerrectorado de Estudiantes y Movilidad)  entidades que asumirían los gastos de alojamiento y ayuda para material didáctico. Así como una aportación económica para material didáctico y otros gastos concedida por el Ayuntamiento de Gijón. Curso Académico 2001-2002.

Programa Clarín.

El programa se llevo a cabo durante los meses de julio y agosto de 2001 en la Escuela de primaria de Lescovak. Kosovo

Los objetivos del programa fueron los siguientes:

a.- Iniciar a los alumnos de 6 a 8 años en el conocimiento de la cultura española.

b.- Utilizar este conocimiento como medio para fomentar la tolerancia y mejorar la convivencia  entre las diferentes etnias.

Personal e instituciones colaboradoras en el programa:

Psicólogos Sin Fronteras Asturias (PSF-A):

Dra. Pura Gil Carnicero, Profesora en el Departamento de Psicología de la Universidad de Oviedo.

Dra. Inmaculada Bernardo, Profesora en el Departamento de Psicología de la Universidad de Oviedo.

Lic. Ana Bernardo Gutiérrez  ( Psicólogos sin fronteras Asturias)

Est. Virginia de la Peña García.

Ejercito español de Tierra.

Equipo CIMIC del destacamento de Istok en Kosovo.

Vicerrectorado de Extensión Universitaria de la Universidad de Oviedo.

Colegio Oficial de Psicólogos.

Asociación de Bomberos de Asturias.

Asia

Proyecto de creación de un Aula de Metodología en el Departamento de Psicología de la Royal University of Phnom Penh (R.U.P.P.), Camboya.

Creación del aula de metodología mencionada que sirva para formar en materia de técnicas de investigación a los futuros investigadores de nacionalidad camboyana. El nivel de conocimiento debería ser suficientemente alto para que puedan finalmente ser contratados por las Instituciones y Organizaciones No Gubernamentales extranjeras.   

El personal e instituciones implicadas en el proyecto son las siguientes:

UN-CARERE Ratanakiri: Ashish John, Research Coordinator.

Ministry of Environment. Biodiversity and Protected Areas Management Project. Pum Vicheth, Project Manager .

Health Unlimited, Cristine Briasco, Project Manager Ratanakiri.

Non Timber Forest Project (NTFP). 

Gordon Patterson, Intenmational Cooperation Cambodia Ratanakiri, Margret 
Wilbrink. 

COERR Ratanakiri, Dr Suwamintana.

Referal Hospital Ratanakiri, Tha-Bunthak, Director. 

Medecins du Monde, Mondolkiri, Phillipe Guyant, Coordinator. 

Oficina de Relaciones Internacionales de la Universidad de Oviedo.

La ubicación del aula sería el Departamento de Psicología (Facultad de Ciencias) de la Royal University of Phnom Penh,  Boulevar of Russia, Phnom Penh, Camboya.

Los equipos informáticos fueron cedidos por la Universidad de Oviedo y reciclados para su utilización por PSF-A.

El  responsable del transporte y de la instalación será: 

Profesor Héctor Rifà Burrull, Universidad de Oviedo

Los responsables  del mantenimiento y del material en Camboya seran :

Profesora Nhnong Hema  (Directora del Departamento de Psicología)

Profesora Sek Sisophon, (Directora del Departamento de Psicología)

Memoria de actividades de PSF-Asturias 2002

Actividades de carácter local:

Organización y Desarrollo de las I Jornadas Universitarias de Violencia contra la mujer. En colaboración con la Asociación de Estudiantes de Psicología “Huarte de San Juan”, Instituto Asturiano de la Mujer y Universidad de Oviedo. Mayo de 2002.

Participación en las Jornadas de Salud Mental organizadas por el Servicio de Salud del Principado de Asturias (SESPA). Oviedo. Junio de 2002.

Organización y docencia en el Curso de Introducción de los Cursos de Formación y Sensibilización del Voluntariado Social.  Subvencionadas por la Universidad de Oviedo y la Consejería de Asuntos Sociales del Principado de Asturias. Noviembre de 2002.

Actividades realizadas en Europa del Este:

Participación y colaboración en la organización en el Seminario de Metodología celebrado en la Facultad de Psicología de la Universidad de Prístina. Subvencionado por el Institut Joan Luis Vives. Prístina (Kosovo). Mayo de 2002.

Realización del Programa Clarín II. En colaboración con la Universidad de Oviedo, Consejería de Asuntos Sociales del Principado de Asturias, Ejercito Español de Tierra y el Colegio Oficial de Psicólogos. Istog (Kosovo). Julio- Agosto de 2002. 

Renovación de una ayuda económica necesaria para el alojamiento de dos estudiantes kosovares pudiendo de esta forma realizar sus estudios en la Universidad de Oviedo siendo la Dirección general de Asuntos Sociales y la Universidad de Oviedo (Vicerrectorado de Estudiantes y Movilidad)  entidades que asumirían los gastos de alojamiento y ayuda para material didáctico. Curso académico 2002-2003.

Realización del Programa Clarín III. En colaboración con la Universidad de Oviedo, Consejería de Asuntos Sociales del Principado de Asturias, Ejercito Español de Tierra, Colegio Oficial de Psicólogos de Asturias y Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR). Istog (Kosovo). Noviembre de 2002. 

Actividades realizadas en Asia:

Realización del proyecto “Educación de hábitos para la Salud en Indígenas Protoindochinos” en colaboración con la Royal University os Phnom Penh.. Subvencionado por el Ayuntamiento de Oviedo y la Universidad de Oviedo. Provincia de Ratanakivi (Camboya). 2002.

Memoria de actividades de PSF-Asturias 2003

Actividades de carácter local

Organización y docencia en el Curso de Introducción de los Cursos de Formación y Sensibilización del Voluntariado Social.  Subvencionadas por la Universidad de Oviedo y la Consejería de Asuntos Sociales del Principado de Asturias. Marzo de 2003.

Docencia en el Curso de Mujer y Cooperación de los Cursos de Formación y Sensibilización del Voluntariado Social.  Subvencionadas por la Universidad de Oviedo y la Consejería de Asuntos Sociales del Principado de Asturias. Marzo de 2003.

Participación en la Semana Intercultural de la Universidad de Oviedo con una charla titulada “Kosovo, Conciencia Asesinada de Europa”. Del 17 al 21 de Marzo de 2003.

Participación en la exposición gráfica “La otra cara de la Realidad: razones para ser voluntario” realizada en la Casa de la Cultura del Ayuntamiento de Torrejón de Ardoz (Madrid) en colaboración con Psicólogos Sin Fronteras Madrid. Del 5 al 12 de mayo de 2003.

Conferencia titulada “Educación de habitos para la salud: Prevención, diagnostico y tratamiento de la malaria en la población indígena de Camboya” impartida en el Aula Escalonada del Edificio Historico de la Universidad de Oviedo. Oviedo. 15 de Mayo de 2003.

Colaboración en la recogida de material escolar para Irak. Universidad de Oviedo y PSFA. Mayo de 2003.

Participación en la Exposición Gráfica con la foto titulada “Niña kosovar”. Café Buraka. C/ La Vega. Mieres. Del  18 de Mayo al 30 de Junio de 2003.

Actividades realizadas en Europa del Este:

Realización del Programa Clarín III. En colaboración con la Universidad de Oviedo, Consejería de Asuntos Sociales del Principado de Asturias,  Colegio Oficial de Psicólogos de Asturias, Ayuntamiento de Gijón  y Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR). Istog y Klina (Kosovo). Julio-Agosto de 2003.

Realización del Curso “Materiales para la Interculturalidad”. En colaboración con la Universidad de Oviedo, Consejería de Asuntos Sociales del Principado de Asturias,  Colegio Oficial de Psicólogos de Asturias, Ayuntamiento de Gijón  y Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR). Pec (Kosovo). Julio-Agosto de 2003.

Realización de un curso de Iniciación a la lengua española. En colaboración con la Universidad de Oviedo, Consejería de Asuntos Sociales del Principado de Asturias,  Colegio Oficial de Psicólogos de Asturias, Ayuntamiento de Gijón  y Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR). Istog (Kosovo). Julio-Agosto de 2003.
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