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V Foro Social Mundial
Fin. Sandías en un cálido invierno
Por Miguel Romero (Coordinador de Comunicación y Estudios de ACSUR-Las Segovias)
1 de febrero 2005
Eran las once de la mañana y hacía un calor tremendo, a pleno sol, en el Asentamiento del MST en Lagoa do Junco, una enorme explotación agraria, ocupada y legalizada desde hace muchos años, situada a dos horas de autobús de Porto Alegre. Al pie del estrado en el que acababan de hablar Chávez y el dirigente del MST Joao Pedro Stédile, estaban colocados los principales productos que se cultivan en el asentamiento: zanahorias, remolachas, cebollas, arroz, maíz, fríjol y sandías. En cuanto se despejó la tribuna de oradores, buena parte de los más o menos cuatrocientos invitados al acto, nos lanzamos sedientos a por la sandías, y con cualquier cosa que sirviera como un cuchillo, las abrimos y las repartimos. Estaban frescas, buenísimas, más aún al recordar que era 30 de enero, pleno invierno en nuestra tierra. El contraste mejoraba el sabor. Un rato antes, escuchar decir a Chávez que en el marco del capitalismo no es posible encontrar soluciones a la pobreza y la desigualdad, y que el camino para encontrar esas soluciones es el socialismo, había producido un sabor semejante al de las sandías en invierno. 

Más o menos a la misma hora, en Davos, a no sé cuantos grados bajo cero, Sharon Stone conseguía en unos minutos un millón de dólares para comprar mosquiteros que serán destinados a prevenir la propagación de la malaria. El mosquitero es el icono mediático que los responsable de marketing de Davos utilizan para difundir la "solidaridad neoliberal", la misma que se difunde en versión cutre por medio de los "telemaratones": vean ustedes, señoras y señores, lo barato que les va a salir luchar contra la pobreza. Bill Gates lo dice con un descaro que los políticos se cuidan de utilizar: "Los mosquiteros son una forma barata de salvar vidas, hasta que lleguen otras cosas". Esas "otras cosas" no llegan porque, por ejemplo, se han gastado 80.000 millones de dólares en la guerra en Irak o porque la política del FMI, y de los gobiernos que han sido sus pupilos, ha devastado África. Como nadie en Davos quiere cambiar estas "cosas", lo que queda son los humildes y baratos mosquiteros que protegerán durante las horas de sueño a los pobres africanos, para que puedan seguir siendo explotados cuando están despiertos. La personalidad de Chávez puede despertar más o menos simpatía, pero sienta bien oir sus palabras desafiantes, que se apoyan en uno de los procesos de movilización popular más originales y radicales de estos tiempos, y en decisiones de gobierno coherentes con el discurso "bolivariano", lo cual es totalmente insólito: por ejemplo, el canal TV Sur, que algunos llaman el Al Jazeera en castellano, destinado a desafiar la hegemonía informativa de las cadenas estadounidenses y está ya en la fase final de construcción del satélite, que será su principal soporte.
El día había empezado temprano. A las seis y media, Vía Campesina nos había citado en el Convento de Capuchinos que le sirve de sede en Porto Alegre, para participar en el encuentro con Chávez. El acto oficial del presidente venezolano en el Foro era por la tarde en el Estado Gigantinho. Pero era mucho más interesante visitar un asentamiento del MST y, además, así nos evitábamos la posibilidad de repetir la experiencia de las colas en el acto de Lula.

Fue una pena que no hubiera tiempo para que nos explicaran cómo funciona el asentamiento. Lo que vimos durante los seis kilómetros de caminata a pie fueron campos sembrados de arroz más allá de donde llegaba la vista, ganado (luego nos contaron que estaban iniciando una piscifactoría), buena maquinaria agrícola, almacenes y casas bien construidos... e incluso una galería de retratos de personalidades de movimientos revolucionarios, entre las que con asombro y emoción encontré el de Rosa Luxemburgo. El estrado se colocó cerca del Lago Guaíba por cuyas orillas discurre del asentamiento. Al otro lado, estaba a punto de inaugurarse el Bosque Internacional de la Solidaridad, donde se nos invitó a plantar un árbol. La mayoría lo hicimos con mejor voluntad y entusiasmo que habilidades campesinas; ojalá que echen raíces. 
Los discursos estuvieron bien, pero el acto de más significado y fuerza política llegó al final. Stédile anunció que campesinos brasileños iban a entregar a sus compañeros y compañeras venezolanos semillas naturales, como todas las que se utilizan en los asentamientos y campamentos del MST, de varios productos, entre los cuales, la soja, y que se comprometían a darles gratuita e indefinidamente todas las semillas que quisieran, para que no tuvieran que recurrir nunca a la soja transgénica y a tener que comprar las semillas a la Monsanto. La entrega se hizo con sencillez y sin grandes ceremonias, y apenas ha aparecido en los periódicos, pero me parece el acto de más contenido emancipador del 5º Foro Social Mundial. También es una crítica práctica, como suele hacer las cosas el MST, a la política del gobierno Lula, que está desarrollando a un ritmo endiablado los cultivos de soja transgénica. El acto terminó con una comida (ensalada, arroz, "churrasco" y, cómo no, sandía). Un día para recordar.
En el Gigantinho, Chávez tuvo una acogida excepcional. Se está afirmando como un referente político para la izquierda latinoamericana que merece ser seguido y comprendido con atención. En el contexto brasileño, aparece ante algunos sectores como una alternativa a Lula, y ante otros, como un factor de presión hacia la izquierda sobre el presidente brasileño. Son procesos interesantes, que tendrán continuidad: el Foro Social latinoamericano que tendrá lugar en Caracas en el año 2006 será un buen momento para evaluar el alcance real de lo que ahora son impresiones. En todo caso, y hecha la experiencia de los actos de Lula y Chávez, sigo pensando que es malo para el FSM que sus encuentros estén protagonizados por dirigentes políticos; hay que tener en cuenta que la prensa ha informado de que también fueron invitados Zapatero y Chirac, que finalmente no aceptaron la invitación. Menos mal. 

Se ha hecho un gran esfuerzo en este Foro para que los actos sean autoorganizados por las organizaciones sociales y se eviten el peso que había llegado a ser más que excesivo de las "conferencias" protagonizadas por "grandes personalidades". Tanto Lula como Chávez han sido invitados por redes sociales, así que formalmente no hay problemas. Pero creo que salvo algún caso excepcional (por ejemplo, para mostrar la solidaridad con algún país sometido a problemas especialmente graves en relación con los objetivos del FSM), no debería haber jefes de Gobierno en las actividades del Foro. 
La Asamblea de los Movimientos Sociales
El día 31 por la mañana tuvo lugar la Asamblea de los Movimientos Sociales. Finalmente, las cosas se solucionaron razonablemente y se llegó a un texto de consenso, basado en una "agenda de lucha" muy ambiciosa, pero que es una buena guía para el próximo período. La publicamos en anexo, en una versión editada, porque el castellano del original está escrito con la natural precipitación.

Aunque muchos de los puntos tienen que ver directamente con actividades relacionadas con la cooperación al desarrollo (hay que destacar que, por primera vez que yo recuerde, aparecen reivindicaciones "en defensa del agua como bien público común"), una vez más hay que constatar que las ONGD (se entiende que me refiero a aquellas que están de acuerdo con la Carta de Principios del Foro) ocupamos un lugar marginal en el FSM y que, también una vez más, no ha habido una presencia significativa en los debates de las políticas de cooperación al desarrollo.

No es un problema nuevo, pero es especialmente lamentable este año 2005 en el que va a haber, y está habiendo ya, una gran presencia mediática de temas de cooperación internacional (Objetivos del Milenio, "Iniciativas contra el Hambre",...) protagonizadas por gobiernos e instituciones internacionales. Sería muy negativo que la mayoría de las organizaciones sociales se sitúen al margen, o simplemente en contra, de estas actividades, y que las ONGD intervengan en ellas sin cooperar con otras organizaciones sociales activas en la solidaridad Norte-Sur. El Grupo Sur viene debatiendo este asunto desde hace tiempo, ha tomado ya iniciativas interesantes, y creo que debe seguir dedicando esfuerzos a encontrar soluciones a estos problemas.
Más allá de este punto, creo que hay una preocupación muy general y justificada sobre el futuro de la Asamblea. 

El acto de clausura consistió simplemente en la lectura del texto consensuado, hecha en común por representantes de los diversos sectores y campañas. Menos es nada, pero da la impresión de que no se consigue avanzar en el trabajo en red que es fundamental para dar continuidad y transmitir las experiencia del Foro. El proceso en su conjunto parece falto de elementos comunes, sin los cuales el carácter "mundial" del proceso no es más que un rótulo.

En esta situación, ha despertado cierta expectación, y alguna desconfianza que me parece exagerada, la difusión por parte de un amplio grupo de intelectuales que participan en el Foro (Galeano, Petrella, Saramago, Sousa Santos, Walden Bello, Houtart, Wallerstein, Tariq Alí...) de un documento autotitulado "Consenso de Porto Alegre" (un nombre propuesto hace tiempo por uno de los firmantes, Ignacio Ramonet) que incluye doce propuestas, que los firmantes consideran una síntesis de las propuestas del FSM. En general, las propuestas están bien, aunque habrá diversas valoraciones sobre ellas (por ejemplo, a mí no me gusta la redacción de la nº 12). Otra cosa es que el texto pueda cumplir la función a la que parece aspirar su ambicioso título (claramente alternativo al "Consenso de Washington". Me parece en todo caso una buena aportación al debate, que debería estimular la elaboración de un texto con este mismo objetivo, pero más enraizado en las organizaciones sociales.
Y esto se acabó. Prefiero dejar reposar las ideas unos días, contrastarlas con otros y otras colegas, antes de hacer un balance. Está claro que el Foro se encuentra en una situación complicada, en una fase de transición, en la que se siente la necesidad de que hacer cambios, pero no hay claridad sobre cuáles hay que hacer y cómo hacerlos. 

Hay, creo yo, un acuerdo muy amplio en que se trata de una herramienta irremplazable e imprescindible para la acción social. Si no lo tuviéramos, habría que inventarlo. Puesto que lo tenemos, lo que haya que cambiar, conviene hacerlo con espíritu artesano, sabiendo que trabajamos con una materia valiosa y frágil.
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V Foro Social Mundial
Día 5. Las mujeres del saco

Por Miguel Romero (Coordinador de Comunicación y Estudios de ACSUR-Las Segovias)
31 de enero de 2005
En la primera de estas crónicas del Foro, conté que este año la bolsa que se entrega a los delegados ha tenido características especiales. Dentro de ella, va una etiqueta en la que se lee: "Bolsa (sacola) de algodón producida en la Economía Solidaria. Compartimos con vosotras y vosotros la alegría de hacerte llegar, como participante en el FSM 2005, esta bolsa, 100% algodón producida por proyectos de economía solidaria, en un proceso autogestionario y en red. Colectivos de trabajador@s organizad@os en cooperativos, asociaciones y grupos ya practicamos otra economía y creemos en otro mundo se construye con la distribución de la renta y la descentralización de la economía".

En la parte de atrás de la etiqueta está la lista de más de treinta cooperativas que integran la red de Economía Solidaria que han colaborado en los trabajos textiles para el FSM. Una de ellas es Univens, Cooperativa de Costureiras, Unidas Venceremos. El día 29 por la tarde inauguraban su local de trabajo, resultado de un proyecto de cooperación con ACSUR-Catalunya, cofinanciado por varias instituciones catalanas. Gabriel Abascal, inspirador y motor entusiasta de este proyecto, ha escrito un artículo sobre la economía solidaria como área de trabajo de cooperación, que puede leerse en nuestra web. Nos pusimos en camino para asistir a esa inauguración, que es una de las muchísimas actividades solidarias y militantes que se generan en torno al Foro, y que bien pueden considerarse parte de él, aunque se den fuera de su recinto formal, actividades, nunca mejor dicho, "en las costuras" del Foro. Quien tuviera alguna duda sobre esta vinculación la habría perdido nada más llegar al local, en el que gran parte de los presentes llevaban camisetas, bolsas y otros distintivos del Foro, y una gran pancarta afirmaba que allí se estaba haciendo ese "otro mundo posible".

El local está en el Barrio Sarandi, una zona muy pobre de la periferia de Porto Alegre. Esta ciudad engaña: fuera del centro urbano, hay muchas zonas con gravísimas carencias en servicios sociales, en las que sus habitantes se enfrentan a enormes obstáculos para vivir dignamente. La experiencia del presupuesto participativo ha producido alguna mejoría en algún equipamiento, pero sólo son logros pequeños (y precarios, porque el nuevo equipo municipal no les está prestando la menor atención). En realidad, la mejor consecuencia del presupuesto participativo es la conciencia y la experiencia de lucha y organización que ha adquirido mucha gente. Las costureras de Univens han serigrafiado en las camisetas que llevan sus hijos: "Un sueño realizado con garra, lucha y unión". Y lo primero que nos cuentan nada más llegar, antes de que entremos en su local es que están orgullosas porque lo que tienen es el resultado de su lucha. Orgullo bien ganado. A decir verdad, antes de contarnos esto, agradecen a ACSUR "por su ayuda". Y uno se siente incómodo, avergonzado, y trata de explicar como puede que la cooperación y la solidaridad tal como la entendemos en ACSUR no es "ayuda", sino colaborar en una experiencia compartida. No estoy seguro de que me hayan entendido y seguiré dándole vueltas al asunto durante un buen rato.

El edificio de la cooperativa está muy bien. Dicho en portugués, es "muy bonito", con la entonación especialmente cariñosa que toma la expresión por estas tierras. Tiene dos plantas; el espacio principal está ocupado por el taller de confección y serigrafía en el que trabajan veinte mujeres (y un hombre, que parece llevarlo bastante bien). Queda espacio libre y ya se está pensando en montar en ellos un centro de producción de alimentos infantiles y un taller de actividades para jóvenes. Ésta es una característica muy marcada de los proyectos de economía solidaria: se extiende como las ramas de un árbol, generando expectativas, haciendo aparecer nuevas necesidades, trabajando por encontrarles respuesta: en el mismo barrio, la cooperación entre ACSUR y la red de cooperativas UNISOL, con la participación de la Fundación Pau y Solidaritat, tiene ya en marcha dos proyectos más: una cooperativa de reciclaje y una guardería infantil.

Pienso que es una buenísima noticia para ACSUR la colaboración en este tipo de proyectos. La identidad de una ONG debe estar fundamentalmente en su práctica y la economía solidaria es especialmente coherente con los valores y la estrategia de nuestra organización. Que la economía tenga como objetivo la vida digna de la gente, sin explotar a nadie, es uno de los principios básicos de la critica social al neoliberalismo. Pocas ONGD están capacitadas políticamente y técnicamente para trabajar en este área. Nosotros sí.

La inauguración fue una fiesta divertida y amistosa, con música de todos los tipos como suele suceder en Brasil ("banda militar", coros de niños, canciones, grupo de música de cuerda...). Lo malo es que antes de la música vinieron los inevitables discursos. Cuando he visto fotos de colegas hablando en la inauguración de proyectos, siempre he pensado que yo lo pasaría fatal en esas circunstancias. Esta vez éramos muchos y afortunadamente nos pidieron que habláramos como máximo dos minutos. Les dije simplemente que en nombre de la gente de ACSUR les daba las gracias por habernos dejado colaborar con ellas en ese proyecto tan bonito y poder participar en su orgullo bien ganado. Les pedí por favor que nos dejaran seguir colaborando con ellas y ellos. Y se me olvidó decirles cuanto me alegró saber que la bolsa del Foro, que decenas de miles de personas van a pasear por todo el mundo, llevaba algunos hilos de ACSUR. 
Una mala noticia

El periódico publica una mala noticia. El dirigente de IBase y miembro del Consejo Internacional Cándido Grzybowski participará el próximo 9 de julio en París en una "reunión informal" de promotores de los foros de Porto Alegre y Davos, para estudiar "posibilidades y propuestas" comunes. La noticia de extendió por el Foro y provocó reacciones de incertidumbre, inquietud o indignación. Pregunté a varios miembros del Consejo Internacional si el tema había sido discutido en alguna reunión: la respuesta fue negativa. Tampoco hay ya posibilidad de discutirlo, porque el calendario de reuniones del Consejo es bastante rígido y no habrá otra reunión hasta la primavera. Algunos esperaban un desmentido que no llegó.

El problema es más serio de lo que puede parecer. En los seminarios a los que he asistido sobre el futuro del Foro las críticas más repetidas en los debates han ido dirigidas al funcionamiento, composición y falta de transparencia del Consejo Internacional. Los procedimientos de reforma en organismos tan amplios y que deben funcionar por consenso son obligadamente lentos. Pero precisamente por eso, los dirigentes actuales, especialmente quienes como Grzybowski actúan con mucha frecuencia como portavoces del Foro, deberían cuidar sus iniciativas sobre todo en temas tan sensibles como las relaciones Davos-Porto Alegre. En unas declaraciones reciente, Grzybowski define al Foro como "una plaza pública, un espacio abierto para el encuentro de ciudadanos en condiciones de igualdad, un lugar de información y debate, de alegría y pasión, un contexto original de invención y práctica de la democracia". Bien dicho. Esta definición también vale para el Consejo Internacional.
Y en eso llegó Chavez. Mañana lo contamos. 
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V Foro Social Mundial
Día 4. El Foro más jóven 

Por Miguel Romero (Coordinador de Comunicación y Estudios de ACSUR-Las Segovias)
30 de enero de 2005
La presencia de miles de jóvenes en las actividades habituales del Foro destaca más aún que en la manifestación de apertura, en la que ya la participación de jóvenes fue impresionante. No tengo ningún dato sobre las edades de los y las participantes, pero salta a la vista en seminarios y talleres que la mayoría de la gente anda en torno a los veinte años. Quizás se deba a que el Campamento de la Juventud, en el que acampan 35.000 jóvenes, se haya volcado más que otras veces en las actividades del Foro, o quizás a otras razones, pero el resultado es espectacular. Más aún, la presencia de jóvenes es especialmente notable en los debates más "políticos": los que tratan de las estrategias de lucha contra la globalización, o debaten sobre "reforma o revolución", o se plantean el futuro del propio foro, o presentan, normalmente en forma muy polémica, diversas opiniones sobre la experiencia del gobierno Lula.

De esta masa crítica nace buena parte de la energía generada por el foro, que es una sensación física, que entra por los sentidos y hasta por los poros. Y esto hace que destaque más aún la muy grande diferencia de edad entre participantes y ponentes (que raras veces bajan de los cuarenta años y frecuentemente andan por los sesenta, como algún conocido mío). Hay que ir cambiando esta situación, de tipo un tanto escolar.
El seminario de FIAN y el Grupo Sur salió bastante bien. No tuvo una gran asistencia, pero sí ponencias interesantes y bastante participación en los debates. Hubo dos mesas redondas (paneles se les llama aquí): la primera dedicada al análisis de los principales problemas sobre las relaciones comerciales entre la Unión Europea y América Latina, con especial énfasis en los temas agrarios; participamos en ella, el colombiano Héctor Mondragón, que habló de las relaciones entre la UE y Colombia, el brasileño Sergio Sauer, que analizó el proyecto de acuerdo UE-Mercosur, cuya negociación se reanudará en Marzo, la brasileña Sonia Alves da Costa, que se refirió al impacto de la UE en la lucha por la reforma agraria, y yo mismo, que planteé el problema que significa la escasa implicación de las ONGD en las críticas, propuestas y campañas respecto a la política comercial y agraria de la UE, que están siendo protagonizadas las organizaciones sociales del Sur y las organizaciones campesinas europeas; propuse que organizáramos una campaña Norte-Sur con opiniones y propuestas propias de las organizaciones sociales sobre la llamada Iniciativa contra el Hambre, lanzada por los presidentes Chirac, Zapatero, Lula y Lagos, con el apoyo del secretario general de la ONU. La segunda mesa redonda estuvo dedicada a la presentación de experiencias por parte de responsables de organizaciones campesinas de Cuba, Nicaragua y Bélgica.

No es posible resumir ahora el contenido del seminario. Se pueden destacar dos ideas que contaron con un acuerdo general: la primera, que no hay "dos" alternativas frente al modelo agrario neoliberal, una para el Norte y otra para el Sur: hay que defender una agricultura basada en las explotaciones familiares, con soberanía alimentaria para todos los países y orientada a la producción de alimentos sanos y de calidad, tanto en el Norte como en el Sur. La segunda idea es que hay que cambiar la percepción que la ciudadanía europea tiene sobre la política de comercio exterior de la UE, considerada como más respetuosa con los intereses y derechos de los pueblos del Sur que la de los EE UU. Las comparaciones no ayudan a entender el problema: lo importantes es que la UE se comporta en sus relaciones comerciales, en especial en la agricultura, pero también, por ejemplo, en el negocio de las privatizaciones de los servicios públicos, dentro de la más estricta ortodoxia neoliberal, incluso con mayor agresividad que los EE UU en algunos temas, como sucedió frecuentemente bajo la gestión de la Comisaría de Comercio Exterior por Pascal Lamy. Para llevar esta realidad a la ciudadanía europea es necesaria la colaboración entre organizaciones sociales del Norte y el Sur, asumiendo en ella el papel y la responsabilidad correspondiente las ONGD.
Los restoranes y bares de bocatas están gestionados por empresas de la economía social. Los precios están bien y todo el mundo se ha acostumbrado sin problemas a hacer amistades durante el largo tiempo de espera. Hay un cuidado extremo en el tratamiento de las basuras, separando cuidadosamente los restos orgánicos, el papel y las latas. La atención que la organización del foro ha prestado a funcionar con criterios ecológicos y a incluir temas ecológicos, aunque no un eje, en los debates, contrasta con la presencia muy escasa de organizaciones ecologistas de países del Norte. El tema, que viene de lejos, merece una reflexión desde ambos lados.
La hora de la comida es un rato excelente para encontrarse con compañeros. Por ejemplo, con el Dr. Naim del Health Works Commitees, un tipo entrañable, con una mirada lista, limpia y cordial. Hemos hablado del trabajo de ACSUR en Palestina. Ha sido una gran satisfacción escucharle elogios, nada diplomáticos, a los colegas de la delegación, y al compromiso de ACSUR ("muy valiente") no sólo en Gaza, sino también en los Territorios Ocupados. Hemos hablado también de compromisos futuros, como la participación en el Foro Social Mediterráneo, para el cual se están preparando concienzudamente las organizaciones campesinas, con el objetivo de presentar una delegación unitaria. Hay mucho y buen trabajo común que hacer en este y en otros temas.
Cuando se quiere mostrar el progreso del foro, se suelen dar cifras del números de inscritos o de actividades. Es un dato interesante, pero relativamente engañoso. Por ejemplo, este año las cifras están condicionadas por la muy alta participación brasileña. A falta de datos definitivos, dudo mucho que haya aumentado la participación europea, si es que ha aumentado. En cambio hay otros datos que me parecen más significativos. Por ejemplo: en el 2º Foro del año 2002, creo que había solamente dos o tres actividades sobre el acceso al agua potable. Yo asistí a la principal, y quedé enganchado en el tema, pero apenas había cien personas. En este foro hay una docena de seminarios y talleres que se refieren desde distintos puntos de vista al agua. En el seminario principal, llamado "Las canillas (grifos) abiertas de América Latina" parafraseando el célebre libro de Galeano, han participado más de mil personas; he hablado con algunos de ellos y estaban entusiasmados con la calidad de las experiencias y luchas que han escuchado. Yo prefiero los espacios más pequeños para aprenden y he asistido a un taller de experiencias: he escuchado las de Filipinas, India y Ghana. Apasionantes las tres. Pero es que durante todo el día el taller ha consistido en la exposición una tras o otra de experiencias de lucha contra la privatización del agua potable, en decenas de países del mundo. Aunque sólo fuera por poner en común y permitir conocer movilizaciones y redes como estas, el Foro estaría mas que justificado.
Por cierto, ha sido un día de un calor tremendo. Sólo se estaba fresco en las "bioconstrucciones" de madera, cañas y barro. Esto de la ecología marcha bien.
	¡Todas y todos somos acreedores!



Asamblea Regional de Jubileo Sur/Américas
Porto Alegre, 23 al 25 de enero de 2005
En el marco del V Foro Social Mundial, nos reunimos representantes de diversos movimientos, organizaciones y redes sociales de 16 países de Latinoamérica y el Caribe en la II Asamblea de Jubileo Sur/Américas, para debatir propuestas de acción y una agenda común frente a la grave problemática de endeudamiento que afecta a los pueblos de la región y de todo el Sur.
Vemos hoy, igual como hemos visto desde el nacimiento de Jubileo Sur en Sudáfrica en 1999, que a lo largo de nuestro continente se sigue cobrando, y los gobiernos de nuestros países siguen pagando, una ilegítima, ilegal y odiosa Deuda Externa. Vemos además, que esa supuesta deuda financiera continúa aumentándose, a pesar de todo lo pagado, y que a la par se incrementa cada día más la gran deuda social, ecológica e histórica que las instituciones financieras internacionales, los gobiernos de los países del Norte, las grandes corporaciones transnacionales y sus cómplices en nuestros países, tienen con nosotras y nosotros. 
Frente a esta realidad, exigimos la inmediata e incondicional cancelación de la deuda externa, la sanción de los responsables de su fraudulento crecimiento y la restitución y reparación de todo lo saqueado desde hace ya más de 500 años. 
Los llamados acreedores, incluyendo a las Instituciones Financieras Internacionales (IFIs) como el FMI, el Banco Mundial y el BID, no han escatimado estrategias para cobrar lo que dicen que les debemos. Siguen adelante con sus políticas de sometimiento a nuestros países a las leyes de los mercados con ajustes estructurales, privatizaciones y chantajes múltiples. En particular, han reforzado su utilización de los procesos de endeudamiento como herramienta de extorsión para lograr aprobación de los Tratados de Libre Comercio que pretende implementar los Estados Unidos, sobre todo en este momento en Centroamérica, Haíti, República Dominicana y la región andina. Estas imposiciones van acompañadas además de una creciente militarización de la región, con el Plan Colombia, el Plan Puebla Panama y la reciente intervención militar en Haití, con el repudiable apoyo y envio de tropas de los gobiernos de muchos países de la región, entre ellos Argentina, Brasil y Chile.
Todas estas piezas son parte de un mismo plan de dominación imperialista, constituyéndose así la deuda externa en un factor determinante del sometimiento de nuestros pueblos a los intereses de los grandes grupos económicos y del capital concentrado. 
Pero así también vemos, desde el Río Grande en México hasta la Patagonia argentina, la lucha de nuestros pueblos, con la Cuba solidaria que resiste un criminal bloqueo desde hace mas de 40 años, con un Haití ocupado pero que no pierde su dignidad, con una América Central movilizada contra los TLC, con un Brasil que lucha por la reforma agraria, con una Venezuela que defiende su soberanía y un pueblo colmbiano que se une contra la militarización y la presencia creciente de tropas de EE. UU. Todos los pueblos hermanados en una misma lucha por la vida, la dignidad y la esperanza de construir ese otro mundo posible.
Pero nada nuevo se puede construir si continuamos pagando una Deuda Externa que cuanto más pagamos, más debemos, a costa de la vida de millones de personas. En realidad somos nosotros y nosotras los acreedores de una gran deuda histórica, social, ecológica y cultural, que debe ser saldada. Las instituciones, gobiernos y corporaciones financieras del Norte, nos deben a los pueblos del Sur. Debemos asumirnos como acreedores y romper con el discurso hegemónico de que somos "deudores". Amén de su ilegitimidad, ya hemos pagado varias veces eso que llaman "deuda externa". Es hora que se salde la verdadera deuda que se tiene con los niños y niñas desnutridos, los ancianos sin sustento, la juventud sin trabajo, los campesinos y pueblos originarios expulsados de sus tierras, con los miles y miles que sufren hambre frente a la opulencia indignante de riquezas de unos pocos.
Por eso llamamos a los diferentes movimientos populares y organizaciones sociales a sumarse a la lucha por el inmediato e incondicional repudio y anulación de la Deuda Externa, contra la militarización, la guerra y los Tratados de Libre Comercio y a favor del pleno respeto a la Vida y la autodeterminación de los pueblos.
En especial, convocamos a unirnos en nuestro continente, junto a las organizaciones hermanas de África y Asia, para impulsar los siguientes acuerdos:
¬ Denunciar la ilegitimidad de la llamada Deuda Externa de los paises del Sur.
¬ Visibilizar el problema de la deuda y su relación con el flujo de riquezas del Sur hacia el Norte, el ALCA y los demás Tratados de Libre Comercio (TLC), la militarización, las privatizaciones de los servicios básicos, el empobrecimiento de nuestros pueblos y la destrucción de la naturaleza.
¬ Evidenciar que la deuda externa ya fue pagada varias veces a costa de la vida de millones de personas.
¬ Asumirnos como acreedores de una gran deuda histórica, social y ecológica que debemos exigir sea reparada y restaurada y sancionados sus responsables.
Líneas de acción:
- Exigir el repudio y anulación total e incondicional de la llamada deuda externa.
- Promover Auditorias integrales de la deuda financiera, social, ecológica e histórica, para demostrar quien le debe a quien y exigir así que lo saqueado sea reparado y restaurado.
- Denunciar los supuestos alivios de la deuda externa, como el HIPC/PRSP, o proyectos como el Plan Puebla-Panamá y el IIRSA, que solo incrementan la deuda financiera, social y ecológica.
- Oponerse al canje de deuda por educación y por naturaleza, denunciándolos como mecanismos de expropiación e intromisión en nuestros conocimientos, cultura y recursos naturales.
- Detener la destrucción del medio ambiente, que incrementa las deudas financieras, sociales y ecológicas, fortaleciendo la resistencia y exigiendo sanción de los responsables, la restauración de los ecosistemas, la indemnización a los pueblos afectados y la devolución de lo saqueado.
- Solidarizarnos con el pueblo de Haití, impulsando una campaña coordinada de rechazo de la intervención militar y exigiendo la cancelación de la deuda externa.
Estrategias:
- Fortalecer la articulación de los movimientos de la región junto con todo el Sur, por el repudio, no pago y anulación total de la deuda externa.
- Impulsar la educación popular como herramienta para la toma de conciencia respecto a que la problemática de la deuda afecta nuestras vidas cotidianas.
- Utilizar los medios alternativos y populares de comunicación para contrarrestar la influencia de los medios hegemónicos y asumirnos como verdaderos acreedores.
- Promover la realizacion de Tribunales y Asambleas de los Pueblos Acreedores de la Deuda social, histórica y ecológica.
- Impulsar movilizaciones populares en cada país y en la región, para exigir la anulación de la deuda externa.
- Utilizar los mecanismos jurídicos y los instrumentos de derechos humanos nacionales e internacionales, frente a la ilegalidad y el genocidio provocado por la deuda externa.
- Fortalecer la resistencia de los pueblos contra el incremento de las deudas financiera, social y ecológica.
Agenda regional:
26 al 31 de marzo Misión de investigación y solidaridad a Haití.
10 al 16 de abril Semana de acción global contra la pobreza. 
16 de abril Movilizaciones nacionales y global frente a las reuniones del FMI y BM.
26 al 30 de abril IV Encuentro Hemisférico de Lucha contra el ALCA, La Habana.
1 de julio Acción nacional y global frente a la reunión cumbre del Grupo de los 7.
19 al 22 de julio II Cumbre Sur-Sur/Asamblea global de Jubileo Sur, La Habana
23 al 25 de julio Encuentro Internacional sobre la Deuda, La Habana
12 al 17 de octubre Semana de acción hemisférica contra la exclusión, el libre comercio, la
deuda y la militarización
noviembre Cumbre de los Pueblos de América, Argentina
7 al 12 de noviembre I Foro Social Caribeño, Martinica

Por un milenio libre de deudas y dominación, invitamos a todos y todas 
a sumarse a estas acciones de lucha por el no pago de la deuda externa y 
la restauración y reparación de la deuda ecológica y social.
No debemos, No pagamos!
Somos acreedores, No somos deudores!
-Porto Alegre, Brasil, 25 de enero de 2005
Jubileo Sur/Américas
Argentina - Brasil – Colombia - Cuba – Ecuador - El Salvador - Haití - Honduras - Nicaragua -Panamá - Paraguay - Perú - República Dominicana - Santa Lucia - Trinidad y Tobago - Uruguay
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V Foro Social Mundial
Llamamiento de los movimientos sociales a la movilización contra la guera, el neoliberalismo, la explotación y exclusión por Otro Mundo Posible
Porto Alegre, 31 de enero de 2005
Somos movimientos sociales reunidos en el marco del 5º Foro Social Mundial (FSM). El gran éxito de participación, plural y masiva, en el FSM, nos da la posibilidad y la responsabilidad de desarrollar más y mejor nuestras campañas y movilizaciones, para extender y fortalecer nuestras luchas.
Hace cuatro años el grito colectivo y global: Otro Mundo es Posible rompió la mentira de la "inevitabilidad" de la dominación neoliberal, y de la "normalidad" de la guerra, de la desigualdad social, del racismo, de las castas, del patriarcado, del imperialismo y de la destrucción del medio ambiente. A medida que los pueblos se apropian de esta verdad, su fuerza se hace incontenible y se va materializando en hechos concretos de resistencia, reivindicación y propuesta.
Por ello, lo nuevo de nuestra época es el estallido y la extensión de los movimientos sociales en todos los continentes y su capacidad de construir en la diversidad nuevas convergencias y acciones comunes a nivel global.
En ese marco, decenas de millones de hombres y mujeres se movilizaron en todos los rincones del mundo por la paz, contra la guerra y la invasión encabezada por Bush contra Irak. Las cumbres como el G-8 y la Organización Mundial del Comercio (OMC), el Fondo Monetario Internacional (FMI) y el Banco Mundial, donde unos pocos pretenden decidir por todos y todas, quedaron cuestionadas y deslegitimadas por la acción de los movimientos sociales. Las luchas populares en defensa de la naturaleza, de los derechos de los pueblos y de los bienes comunes, contra su privatización, como las de Bolivia, Uruguay y otros pueblos, demostraron la posibilidad de poner en crisis la dominación neoliberal. Se nos abrieron nuevos espacios de lucha política y social.
El neoliberalismo es incapaz de ofrecer un futuro digno y democrático a la humanidad. Sin embargo, ahora recupera la iniciativa respondiendo a su crisis de legitimidad con la fuerza, la militarización, la represión, la criminalización de la las luchas sociales, el autoritarismo político y la reacción ideológica. Millones de hombres y mujeres están sufriendo cada día. Queremos aquí recordar la guerra en el Congo que ya causó cuatro millones de víctimas. Por todo eso, otro mundo no solamente es posible, sino necesario y urgente.
Concientes que nuestro camino es aún largo, llamamos a todos los movimientos del mundo a luchar por la paz, los derechos humanos, sociales y democráticos, el derecho de los pueblos de decidir su destino y la cancelación inmediata de la deuda externa de los países del Sur, a partir de la agenda que compartimos en el marco del 5º Foro Social Mundial.

AGENDA DE LUCHA

* Llamamos a todas las organizaciones y movimientos sociales participantes en el Foro Social Mundial y a aquellas que no pudieron estar en Porto Alegre, a trabajar juntos una campaña por la inmediata e incondicional cancelación de la deuda externa y ilegítima de los países del Sur, comenzando con los países víctimas del tsunami y otros que han sufrido terribles desastres y crisis en los meses recientes.

Apoyamos a los movimientos sociales del Sur que se declararen acreedores de las deudas históricas, sociales y ecológicas. Exigimos el reconocimiento internacional de estas deudas para detener su incremento, y la restauración de nuestros ecosistemas y el resarcimiento a los pueblos. Exigimos cesar en la ejecución de proyectos y "acuerdos de integración" que faciliten el saqueo de recursos naturales en los países del Sur.
Apoyamos la exigencia de los movimientos sociales de campesinos y pescadores de las áreas afectadas por el tsunami, a fin de que los recursos para la emergencia y rehabilitación sean administradas directamente por las comunidades locales para así evitar nuevas deudas, colonización y militarización.
* A dos años de la invasión a Irak la oposición global a la guerra es más grande que nunca. El movimiento contra la guerra debe aumentar las acciones y no dar marcha atrás. Exigimos el fin de la ocupación de Irak. Exigimos que EE UU dejen de amenazar a Irán, a Venezuela y a otros países. Nos comprometemos a establecer mas contactos con las fuerzas anti-ocupación en Irak y Oriente Medio. Reforzaremos nuestras campanas contra las transnacionales implicadas en la ocupación, apoyamos a los militares que rechazan la participación en la guerra y defendemos a los activistas perseguidos por estar contra la guerra. Llamamos a los movimientos a movilizarse el 19 de marzo en un gran día de acción global para exigir la retirada de las tropas de ocupación de Irak. ¡No más guerras!
* Apoyamos todas las campanas para el desarme y la desmilitarización, incluyendo a la campaña contra las bases militares de EE UU en el mundo, las campañas por el desarme nuclear, por el control del comercio de las armas y por la reducción de los gastos militares.

* Con el pretexto del "libre comercio", el capitalismo neoliberal avanza en el debilitamiento de los Estados, la desregulación de las economías y en la "legalización" de privilegios para las corporaciones transnacionales a través de los tratados de libre comercio (TLC). Fracasado el ALCA por la presión popular, ahora se obliga a Centroamérica y otros países a suscribir tratados de libre comercio bilaterales que los pueblos rechazamos. En Europa, la directiva Bolkestein de la UE quiere imponer la privatización completa de los servicios públicos. En este marco llamamos a todas y todos a movilizarnos durante las Jornadas de Acción Global, del 10 al 17 Abril, en la Cumbre de los Pueblos de las Américas, en Mar del Plata, Argentina, en noviembre 2005 y frente a la VI Reunión Ministerial de la Organización Mundial del Comercio, en Hong Kong, en diciembre 2005.

* Apoyamos la Marcha Mundial de las Mujeres, que va a desarrollar una nueva campaña de acciones feministas globales por todo el mundo, empezando en Sao Paulo el 8 de marzo y finalizando el 17 de octubre en Burkina Faso, para reafirmar su compromiso en la lucha contra el neoliberalismo, el patriarcado, la exclusión y la dominación. Convocamos a todos los movimientos a organizar durante ese período acciones feministas contra el libre comercio, el tráfico sexual, la militarización y por la soberanía alimentaria.

* Apoyamos los esfuerzos de movimientos sociales y organizaciones que promueven la lucha por la dignidad, la justicia, la igualdad y los derechos humanos, especialmente los de los dalits, afro-descendientes, pueblos indígenas, gitanos, burakumins y todos los grupos más oprimidos y represaliados de la sociedad.

* Llamamos a la movilización masiva contra la cumbre del G-8 en Escocia del 2 al 8 de julio. Iremos a las calles y participaremos en la contra-cumbre en Edimburgo y Gloneagles. Exigiremos que la pobreza pase a la historia, que paren la guerra, cancelen la deuda e impongan un impuesto global a las transnacionales financieras para financiar el desarrollo.

* Protestamos contra las políticas neoliberales y los apoyos militares de la Unión Europea hacia América Latina. Convocamos a una movilización por la solidaridad entre los pueblos en ocasión de la Cumbre de Presidentes de América Latina y de la Unión Europea en mayo 2006, en Viena, Austria.

* Luchamos por el derecho universal a una alimentación sana y suficiente. Luchamos por el derecho de los pueblos, las naciones y los campesinos a producir sus alimentos. Nos manifestamos contra los subsidios a la exportación que destrozan las economías de las comunidades rurales. ¡Impidamos el dumping alimentario!. Rechazamos los alimentos transgénicos porque, además de poner en riesgo nuestra salud y nuestro medio ambiente, son el instrumento para el control de los mercados por cinco empresas transnacionales.

Rechazamos las patentes sobre cualquiera forma de vida y, en especial, sobre las semillas, ya que con ello pretenden apropiarse de nuestros recursos y el conocimiento asociado a ellos. Exigimos la reforma agraria como una estrategia que permita garantizar el acceso del campesinado a la tierra, y sea la garantía de una alimentación sana y suficiente, y no se concentre la tierra en manos de las transnacionales y los latifundistas.

Exigimos que se anulen las acciones en contra de los campesinos de todo el mundo, la liberación inmediata de los campesinos y presos políticos, la suspensión de la militarización de la zonas rurales. Apoyamos la producción sostenible basada en la preservación de los recursos naturales: suelo, agua, bosque, aire, biodiversidad, recursos
acuáticos, etc. Apoyamos el fomento a la producción orgánica y agroecológica. Llamamos a la movilización en el Día Mundial de los Campesinos, el 17 de abril y en el aniversario de la muerte de Lee, el 10 de septiembre contra la OMC.
* Apoyamos las campañas y luchas en defensa del agua como bien común publico, contra su privatización y por el reconocimiento del acceso al agua como un derecho humano, como por ejemplo la campaña "No a la Suez en América Latina". Invitamos a participar en el Forum Internacional del 18-20 de marzo, en Ginebra.

* Compartimos la exigencia de construir una alianza entre movimientos sociales y redes por un "Contracto mundial por el clima: un mundo solar es posible". La energía es derecho a la vida y un bien común. Le lucha contra la pobreza y el cambio climático exigen que la energía sostenible esté entre las prioridades de las iniciativas y campanas del movimiento social. Apoyamos la Marcha Internacional sobre el Clima en noviembre.

* La "responsabilidad social" de las transnacionales no logró eliminar sus abusos y sus crímenes. Por consiguiente, tienen que ser seriamente desafiadas. Los movimientos trabajarán juntos para quitar poder a las transnacionales, detener sus abusos y crímenes. Las comunidades tienen que tener libertad para proteger del dominio de las transnacionales a sí mismas, a su medio ambiente y a la sociedad.

Apoyamos las campañas contra las transnacionales que violan los derechos humanos, sociales y sindicales, como aquellas contra Nestlé y Coca Cola en Colombia y Pepsi Cola y Coca Cola en la India.

* Apoyamos la lucha del pueblo palestino por sus derechos fundamentales y nacionales, incluyendo el derecho al retorno, basados en el derecho internacional y las resoluciones de la ONU.

Pedimos a la comunidad internacional y a los gobiernos imponer sanciones políticas y económicas a Israel, incluyendo el embargo sobre las armas. Llamamos a los movimientos sociales a movilizarse también por las desinversiones y boicots. Estos esfuerzos tienen el objetivo de presionar a Israel a implementar las resoluciones internacionales y respetar el parecer del Tribunal Internacional de Justicia de parar la construcción y destruir el muro ilegal del apartheid y terminar la ocupación.

Apoyamos a los activistas israelíes por la paz y los refusnik en su lucha contra la ocupación.

* Condenamos el injusto bloqueo a Cuba y pedimos un juicio justo para los cinco cubanos presos en Estados Unidos. Igualmente, exigimos la retirada inmediata de las tropas militares extranjeras de Haití.
* Reconocemos la diversidad de opción sexual como una expresión de un mundo alternativo y condenamos su mercantilización. Los movimientos se comprometen a compartir la lucha contra las exclusiones por motivos de identidad, género y homofobia. Juntaremos nuestras voces en contra todas la formas de mercantilización del cuerpo, de la mujeres y de las personas gays, lesbianas, bisexuales y transexuales.

* Apoyamos el proceso de construcción de una red global de movimientos sociales comprometidos con la defensa de los migrantes, refugiados y desplazados. El neoliberalismo y las políticas de la "guerra contra el terrorismo" produjeron el crecimiento de la criminalización de los migrantes, de la militarización de las fronteras, de la clandestinidad y de la disponibilidad de fuerza de trabajo barata. 

Apoyamos la campaña por la ratificación de la Convención de las Naciones Unidas por los derechos de los migrantes, que ningún gobierno del Norte quiere aceptar. Apoyamos la campaña por establecer un organismo independiente que sancione a los gobiernos que no respetan la Convención de Ginebra para los refugiados y los derechos de los y las migrantes.

* Apoyamos las campañas y luchas por los derechos de los niños y las niñas, contra la explotación laboral y sexual, contra el tráfico de niños y el turismo sexual.
* Apoyamos el llamamiento de los excluidos, de los sin-voz, a desarrollar una campana de solidaridad activa e impulsar una marcha mundial en la que las personas oprimidas y excluidas del planeta alcen su voz para conquistar el derecho a una vida digna.

* Desde el 14 hasta el 16 de septiembre, en la Asamblea General de la ONU, los jefes de gobierno de todo el mundo tomarán decisiones sobre la reforma de las Naciones Unidas y revisarán sus compromisos para erradicar la pobreza. Son ellos los principales responsables de la actual situación critica de la humanidad. Apoyamos el llamamiento de redes internacionales que invitan a movilizarse globalmente el 10 de septiembre por un nuevo orden mundial democrático y contra la pobreza y la guerra.

* Apoyamos el llamamiento a una movilización el día 17 de noviembre, en el Día Internacional de los Estudiantes, en defensa de la educación pública, contra la privatización y la transnacionalización de la educación.

* En solidaridad con Venezuela, la juventud del mundo está invitada a participar en el 16º Festival Mundial de la Juventud y de los Estudiantes en Venezuela, entre los días 7 a 15 de agosto.

* La comunicación es un derecho humano fundamental. Apoyamos el llamamiento para las movilizaciones en el marco de la Cumbre Mundial de la Sociedad de da Comunicación, en Túnez los días 16 a 18 de noviembre. Apoyamos el llamamiento a un fuerte convenio internacional sobre la diversidad cultural y nos oponemos a la mercantilización de la información y de la comunicación por la OMC.

* Apoyamos la economía social como expresión concreta de una alternativa de desarrollo justo, solidario, democrático y equitativo.

* En defensa de la salud pública y contra su privatización, llamamos a todos los pueblos del mundo a una lucha permanente. Llamamos a la movilización en el marco de la Asamblea General en Defensa de la Salud de los Pueblos, en Cuenca, Perú, en el año 2005 y al Foro Mundial de la Salud, en el marco del Foro Social Mundial, en África en el año 2007.
Ésta es una pequeña muestra de los movimientos sociales en lucha.
¡Globalicemos la lucha! ¡Globalicemos la esperanza!
(Versión editada por ACSUR-Las Segovias)
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V Foro Social Mundial
Consenso de Porto Alegre
Doce propuestas para otro mundo posible
Desde el primer Foro Social Mundial realizado en Porto Alegre en enero de 2001, el fenómeno de los foros sociales se ha extendido a todos los continentes, incluso a niveles nacional y local.

El Foro ha favorecido la emergencia de un espacio público planetario de la ciudadanía y de sus luchas, así como la elaboración de propuestas de políticas alternativas a la tiranía de la globalización neoliberal impulsada por los mercados financieros y las transnacionales, cuyo brazo armado es el poder imperial de los Estados Unidos. Por su diversidad, así como por la solidaridad entre los actores y los movimientos sociales que lo componen, el movimiento altermundialista se ha transformado en una fuerza que ya es tenida muy cuenta en todo el planeta. Entre las innumerables propuestas que han salido de los foros, un gran número de ellas cuenta sin duda son un amplio apoyo en el seno de los movimientos sociales. Los firmantes del Manifiesto de Porto Alegre, que nos expresamos a título estrictamente personal y que no pretendemos, en ningún caso, hablar a nombre del Foro, hemos identificado doce de esas propuestas, que en conjunto dan sentido a la construcción de otro mundo posible. Si fuesen aplicadas, permitirían que la ciudadanía comenzara por fin a reapropiarse de su futuro. Sometemos estos puntos fundamentales a la apreciación de los actores y movimientos sociales de todos los países. Son ellos los que, a todos los niveles -mundial, continental, nacional y local- podrán llevar adelante los combates necesarios para que se transformen en realidad. No nos hacemos ninguna ilusión sobre la real voluntad de los gobiernos y de las instituciones internacionales de que apliquen espontáneamente estas propuestas. 
Otro Mundo Posible debe respetar el derecho a la vida de todos los seres humanos, mediante nuevas reglas económicas. Por lo tanto, es necesario: 
1) Anular la deuda pública de los países del Sur, que ya ha sido pagada varias veces y que constituye, para los Estados acreedores, los establecimientos financieros y las instituciones financieras internacionales, la mejor manera de someter a la mayor parte de la humanidad a su tutela y mantenerla en la miseria 
2) Aplicar tasas internacionales a las transacciones financieras (especialmente la tasa Tobin a las transaccionesespeculativas de divisas), a las inversiones directas en el extranjero, a los beneficios consolidados de las transnacionales, a la venta de armas y a las actividades que emiten de forma sustantiva gases que producen el efecto invernadero. 
3) Desmantelar progresivamente todas las formas de paraísos fiscales, jurídicos y bancarios que no son más que refugios de la criminalidad organizada, la corrupción, y todo tipo de tráficos, fraudes y evasiones fiscales, operaciones delictivas de grandes empresas e incluso de gobiernos. 
4) Cada habitante del planeta debe tener derecho a un empleo, a la protección social y la jubilación respetando la igualdad entre hombres y mujeres, siendo esto un imperativo de políticas públicas nacionales e internacionales. 
5) Promover todas las formas de comercio justo rechazando las reglas librecambistas de la Organización Mundial de Comercio (OMC) y poniendo en ejecución mecanismos que permitan, en los procesos de producción de bienes y servicios, dirigirse progresivamente hacia una nivelación por lo alto de las normas sociales (tal como están consignadas en las convenciones de la Organización Internacional del Trabajo, OIT) y ambientales. Excluir totalmente la educación, la salud, los servicios sociales y la cultura del terreno de aplicación del Acuerdo General Sobre el Comercio y los Servicios (AGCS) de la OMC. La convención sobre la diversidad cultural, que actualmente se negocia en la UNESCO, debe hacer prevalecer explícitamente el derecho a la cultura sobre el derecho al comercio. 
6) Garantizar el derecho a la soberanía alimenticia y seguridad de cada país mediante la promoción de la agricultura campesina. Esto supone la supresión total de las subvenciones a la exportación de los productos agrícolas, en primer lugar por Estados Unidos y la Unión Europea, y la posibilidad de aplicar impuestos a las importaciones para impedir las prácticas de dumping. De la misma manera cada país o conjunto de países debe poder decidir soberanamente prohibir la producción y la importación de organismos genéticamente modificados destinados a la alimentación. 
7) Prohibir todo tipo de patentamiento del conocimiento y de los seres vivos (tanto humanos, como animales o vegetales), del mismo modo que toda privatización de los bienes comunes de la humanidad, en particular el agua. 
Otro Mundo Posible debe alentar la vida en común en paz y con justicia, a escala de toda la humanidad. Por lo tanto, es necesario: 
8) Luchar, en primer lugar, por las diferentes políticas públicas contra toda discriminación, sexismo, xenofobia, antisemitismo y racismo. Reconocer plenamente los derechos políticos, culturales y económicos (incluyendo el dominio de los recursos naturales), de los pueblos indígenas. 
9) Tomar medidas urgentes para poner fin a la destrucción del medio ambiente y a la amenaza de cambios climáticos graves debidos al efecto invernadero, resultado además en primer lugar de la proliferación del transporte individual y del uso excesivo de energías no renovables. Comenzar a ejecutar otro modelo de desarrollo fundado en la sobriedad energética y en el control democrático de los recursos naturales, en particular el agua potable, a escala de todo el planeta. 
10) Exigir el desmantelamiento de las bases militares extranjeras y sus tropas en todos los países, salvo que actuén bajo mandato expreso de la Organización de Naciones Unidas (ONU). 

Otro Mundo Posible debe promover la democracia desde el plano vecinal al planetario. Por lo tanto, es necesario: 
11) Garantizar el derecho a la información y el derecho a informar de los ciudadanos mediante legislaciones que: a) pongan fin a la concentración de medios en grupos de comunicación gigantes; b) garanticen la autonomía de los periodistas ante los accionistas y; c) favorecer a la prensa sin fines de lucro, en particular a los medios alternativos y comunitarios. El respeto de estos derechos implica contrapoderes ciudadanos, en particular en forma de observatorios nacionales e internacionales de medios de comunicación. 
12) Reformar y democratizar en profundidad las organizaciones internacionales, entre ellas la ONU, haciendo prevalecer en ellas los derechos humanos, económicos, sociales y culturales, en concordancia con la Declaración Universal de los Derechos Humanos. Esto implica la incorporación del Banco Mundial, del Fondo Monetario Internacional y de la OMC al sistema y mecanismos de decisión de Naciones Unidas. En caso de persistir las violaciones de la legalidad internacional por parte de los Estados Unidos, transferir la sede de la ONU fuera de Nueva York y hacía otro país, preferentemente del Sur. 
	Especial: Foro Social Mundial
----Porto Alegre, 26-31 de enero de 2005



La Carta Mundial de las Mujeres será presentada en el FSM 2005 
Rogéria Araujo
Adital

Ya finalizada, la Carta Mundial de las Mujeres, que cuenta con demandas de mujeres de diferentes países, será uno de los temas de la asamblea que la Marcha Mundial de Mujeres realizará el 27, en el Foro Social Mundial, en Porto Alegre. La reunión también servirá para puntualizar las agendas feministas para el año 2005. 
Según informó Julia Di Giovannni, integrante del comité organizador de la Marcha, esta asamblea deberá contar con cerca de 500 mujeres, representantes de los más diversos países.
"Será un momento donde vamos a definir nuestras agendas de actuaciones e intercambiar experiencias sobre el movimiento feminista entre los países que estarán representados. La propuesta es que a partir de esto podamos tener un panorama general para el año 2005", afirmó.
Pero el punto alto de esta asamblea también será el envío de la carta de principios feministas, que viene siendo elaborada a lo largo de varios meses y fue recientemente aprobada en diciembre pasado.
Julia explica que la Carta Mundial de las Mujeres va a recorrer los cinco continentes y será presentada a todos los gobiernos y autoridades por donde pase. Este viaje comenzará el día 08 de marzo – fecha en que se celebra el Día Internacional de la Mujer - y será iniciado en San Pablo. De país en país, el viaje tendrá su finalización el día 17 de octubre, en Uagadugu, capital de Burkina Faso, en África del Sur.
"La elección de Burkina Faso como punto de llegada no es casual. Es uno de los países más pobres del planeta, con el tercer más bajo Índice de Desarrollo Humano (IDH), cuyas mujeres son sometidas a violencias domésticas, matrimonios forzados y mutilaciones sexuales", comenta.
El documento, informa, fue elaborado en conjunto por organizaciones de más de 150 países. En él están nuestras principales demandas en los más variados aspectos que abarcan lo político, lo económico, lo humano, lo ciudadano, entre otros tópicos.
Contiene 31 afirmaciones que describen los principios básicos y esenciales de la propuesta de un mundo sin explotación, opresión, intolerancia y exclusión. La Asamblea que tratará este asunto será la principal actividad feminista realizada durante el Foro.
	Especial: Foro Social Mundial
----Porto Alegre, 26-31 de enero de 2005



V Foro Social Mundial
Movimientos sociales y comunicación


Por Osvaldo León 
www.alainet.org 


El Foro Social Mundial, el inédito proceso articulador de la esperanza de la humanidad de cara al flagelo del neoliberalismo, tendrá su quinta cumbre en Porto Alegre – Brasil-, del 26 al 31 de enero, con una programación y metodología que propician la convergencia de las actividades e iniciativas propuestas por las entidades y organizaciones participantes.

Todo indica que será un cónclave diferente a los anteriores, pues en el corto recorrido -apenas cuatro años de existencia- ha logrado anclarse como un proceso que se expresa en foros locales, nacionales, regionales y temáticos que desde sus particularidades se empeñan en descifrar los problemas que se derivan de la exorbitante concentración de la riqueza, del poder y del saber, y el consecuente incremento de la exclusión social y geográfica -que resultan de la globalización capitalista en curso-, con la convicción de que "otro mundo es posible".

Es en ese sentido de proceso que el Foro ha encontrado su dinamismo y energías multiplicadoras. Cabe recordar que tras los atentados del 11 de septiembre 2001 en Nueva York, al FSM le llegó un mensaje de defunción por parte del Wall Street Journal, que anunció en titulares: "¡Adiós, Porto Alegre!". Dos años después, una crónica en el New York Times reconocía que "existen dos superpotencias en el mundo: los Estados Unidos y la opinión pública mundial", tras las multitudinarias movilizaciones impulsadas a partir del FSM que se registraron en las calles del mundo entero, el 15 de febrero de 2003, en rechazo a la guerra que para entonces se alistaba contra Iraq.

En esta caminata, la comunicación ha logrado afirmarse como uno de los desafíos estratégicos a encarar. Entre otras razones, porque cada vez queda más claro que la lucha por la democratización de la comunicación no puede quedarse circunscrita a quienes de una u otra manera están vinculados a este campo, porque es una bandera que concierne al conjunto de la sociedad; después de todo se trata de un asunto de ciudadanía y justicia social. En esta perspectiva, destaca la atención que los movimientos sociales están dedicando paulatinamente a esta problemática. Porto Alegre 2005 puede ser un momento clave para afirmar y avanzar en esas convergencias, y en la necesaria construcción de la agenda social de comunicación.

Una de las expresiones de esta nueva realidad es la "Minga Informativa de Movimientos Sociales", animada por una decena de destacadas coordinaciones y redes sociales de las Américas, que básicamente apunta a que las organizaciones que la integran puedan decir su palabra en primera persona y por un canal propio (www.movimientos.org). Pero además, y sobre todo, a formular colectivamente políticas de comunicación, en los diversos niveles -desde lo local a lo global-, como ingrediente central de sus agendas y proyectos alternativos. En esta perspectiva, en la programación oficial del FSM, ha inscrito el taller denominado "construyendo una agenda informativa de movimientos sociales", a realizarse el día 29, en el espacio Comunicación (D102), en la primera jornada de la mañana.

Como en las ediciones anteriores del FSM, la "Ciranda" (www.ciranda,org) será el paraguas del espacio colaborativo para la cobertura de los diversos medios y comunicador@s independientes. En materia de reflexión y debates, consta la realización del "Primer Foro Mundial de la Información y la Comunicación"; como también la programación (www.movimientos.org/foro_comunicacion) de la Campaña por los Derechos de la Comunicación (CRIS, por sus siglas en inglés), que incluye un seminario marcado para el día 27 (D601). En el espacio temático "Comunicación: prácticas contra-hegemónicas, derechos y alternativas", se han registrado en total 102 actividades. Y todo parece indicar que en ellas, como eje transversal, estará presente la relación "movimientos sociales y comunicación".

Redefiniciones

La comunicación, por su naturaleza, es dinámica, está en movimiento. Los movimientos sociales, por su parte, son comunicación viva, hacia dentro y hacia fuera, que históricamente han abierto los cauces y se han afirmado como actores clave para profundizar la democracia. Esta sintonía evidente, se ha diluido como el agua entre las manos, en parte, por errores -o limitaciones- que han primado en los movimientos, en el momento de encarar el tema comunicación, y sobre todo porque al interponerse en ella un complejo tecnológico crecientemente sofisticado, bajo parámetros cada vez más oligopólicos, el desbalance a favor de las instancias de poder se torna mayor. 

Todo parece indicar, sin embargo, que el tema de la comunicación está dejando de ser una tarea pendiente para las organizaciones sociales. Como es conocido, éstas se quedaron atrapadas en la era "Gutenberg" cuando, desde mediados del siglo pasado, la radio y, sobre todo, la televisión -en tanto medios masivos que se institucionalizaron como "industrias culturales"- pasaron a redefinir el escenario, afirmando su centralidad en la configuración de la vida pública. Con este descompás, llegó el "divorcio" y el consiguiente desentendimiento, que con el tiempo dio paso a esa posición ambigua de condena y fascinación que ha marcado el accionar de tales organizaciones ante el mundo mediático.

Esta ambigüedad, empero, está dejando el paso a definiciones, ante la evidencia del peso cada vez mayor de las comunicaciones en el mundo contemporáneo, que en las circunstancias actuales se expresa como soporte principal de la fuerza con que se ha impuesto la hegemonía ideológica neoliberal -el llamado "pensamiento único"-, pero también por las posibilidades de respuesta que ofrece Internet. Todo esto, en el marco de una dinámica que ha empujado hacia reformulaciones organizativas internas y externas en sintonía con procesos articuladores y vertebradores de movimientos sociales.

En recientes declaraciones al periódico mexicano La Jornada (19/09/04), Noam Chomsky precisamente sostenía que "el uso de Internet, además de facilitar y agilizar la comunicación dentro de los movimientos sociales y entre ellos, se presta para restar el control de los medios establecidos. Esos son dos de los nuevos factores más importantes que han surgido en los últimos 20 años".

La relación de los movimientos sociales con esta nueva tecnología no solo se debe a su costo relativamente bajo, sino, ante todo, a su configuración y funcionamiento. Con la Internet -basada técnicamente en una red que interconecta mundialmente a diferentes redes de computadoras, por lo que también ha pasado a ser reconocida como la "Red"- se ha establecido un medio de alcance global que no solo permite recibir y enviar datos, imágenes y sonidos, en cualquier momento y en tiempo real o diferido, sino que además facilita una interrelación de much@s a much@s que redunda en implicaciones organizativas. En otras palabras, esta capacidad de interacción, propia de Internet, permite a la vez, acceder y diseminar mensajes alrededor del mundo, contornando los medios establecidos, como también establecer niveles de coordinación y aglutinaciones por encima de la distancia geográfica.

Si bien la Internet nace como proyecto en el complejo militar-industrial de EE.UU., su concreción y posterior impulso y desarrollo tienen lugar en medios académicos y ciudadanos que le impregnan el carácter de foro abierto y descentralizado, de intercambios y colaboraciones, y sin dueños. Se trata, pues, de una tecnología que se desarrolla y perfecciona gracias al sentido colaborativo que se establece entre sus usuarios, cuya expresión más visible precisamente es el software libre. Como anota Castells (1): "Es indiscutible la importancia que ha tenido el software libre en la extensión y desarrollo de Internet desde sus inicios, y la influencia mutua de estos dos ámbitos tecnológicos es un hecho contrastado".

Aunque desde las esferas oficiales y empresariales se tiende a presentar Internet como circunscrita a su soporte técnico (de ahí, por ejemplo, el énfasis y sobredimensionamiento que se da al tema de la conectividad), el hecho es que su proyección se ha dado ante todo como un espacio de interacción social, en el que los movimientos sociales han puesto su impronta, y viceversa.

A finales del siglo pasado, en un contexto marcado por la desarticulación y dispersión organizativa -como secuela de la aplicación de programas neoliberales-, y a partir de conexiones establecidas en la Red, irrumpen iniciativas convergentes contestatarias a la globalización. Una de las primeras señales de esta sintonía se dio en el curso de 1998, cuando vía Internet se articuló un movimiento ciudadano que logró frenar las negociaciones gubernamentales en torno al Acuerdo Multilateral de Inversiones (AMI). Un año después, tuvo lugar la protesta masiva en la ciudad estadounidense de Seattle contra la Organización Mundial de Comercio (OMC), considerada como el bautizo del movimiento "alter-globalización", en la cual, igualmente, fue clave la Red. 

Refiriéndose a este acontecimiento, la escritora canadiense Naomi Klein (2) señala: "El movimiento de protesta popular contra las transnacionales que llamó la atención en las calles de Seattle en noviembre pasado no está unificado por nadie... Las diferentes campañas (ahí presentes) no convergieron para alumbrar un movimiento unificado. Más bien, son conexiones complejas y estrechas que les vinculan una a otra, como los enlaces que conectan sus sitios Web. Esta comparación no es fortuita, al contrario, es esencial para quien quiera comprender el nuevo militantismo político. Pues, si muchos han remarcado que las grandes manifestaciones de los últimos tiempos habrían sido imposibles sin Internet, muy poco se ha dicho que Internet, por su parte, ha configurado a esos movimientos a su imagen, imprimiéndoles la forma de una telaraña. Gracias a la Red, las movilizaciones se han podido llevar a cabo con una burocracia y una jerarquía reducidas al mínimo; los consensos y los manifiestos forzados han dado paso a los intercambios de informaciones constantes, poco estructurados y a veces compulsivos". Y para rematar, Klein sostiene que Seattle ha sido escenario de la emergencia de un "modelo de organización militante que reproduce las vías orgánicas, descentralizadas, pero interconectadas, de Internet -Internet animado de una vida propia".

Luego de Seattle, se multiplican las movilizaciones "altermundialistas", a lo largo y ancho del mundo contra los organismos internacionales que regulan la globalización en curso (BM, FMI, OMC, etc.), en las cuales, como constata Donk (3) "las 'nuevas estrategias mediáticas' y el 'ciberactivismo' han jugado un rol dominante... Y cada vez más, parece que Internet se está desarrollando como una nueva 'plataforma estratégica' que ayuda a una variedad de movimientos a movilizar y a organizar la protesta".

Asimismo, esta "plataforma" ha sido clave en la arquitectura y proyección del Foro Social Mundial (FSM) que emerge en enero de 2001, en Porto Alegre -Brasil-, como polo alternativo al Foro Económico Mundial que anualmente reúne en Davos a las élites económicas y políticas que manejan las riendas del poder mundial.

En este trayecto se ha profundizado esa relación novedosa, que De Wilde (4) lo resume así: "Internet no se utiliza simplemente como un suplemento a los medios de comunicación tradicionales, ofrece también oportunidades nuevas, innovadoras para movilizar y organizar a la gente. Las nuevas tecnologías, obviamente, no determinan tales innovaciones; pero sí gravitan para estimularlas. Las ONGs (movimientos sociales) son particularmente innovadoras en este campo: de ahí que no solo que Internet ayuda a tales organizaciones, sino que ellas también han sido muy importantes en la ampliación del desarrollo de Internet".

América Latina: movilización en la red

En América Latina, este fenómeno se ha manifestado con registros especiales. Por su repercusión mundial, es ampliamente conocido -y hasta reconocido como paradigmático-, lo protagonizado por el Ejercito Zapatista de Liberación Nacional (EZLN) de México. Esto no impide que a continuación hagamos una breve referencia a este caso, y además a lo acontecido en dos países -para no abundar-, cuya suerte última se ha visto marcada por la movilización popular: Argentina y Venezuela.

El primero de enero de 1994, cuando el gobierno mexicano presidido por Carlos Salinas de Gortari se aprestaba a celebrar el Tratado de Libre Comercio de América del Norte (TLCAN), unos "sin nombre" se encargaron de aguar la fiesta. Ese día se presentó a la faz pública la insurrección indígena comandada por el Ejército Zapatista de Liberación Nacional (EZLN), una guerrilla poco convencional que desde un recóndito lugar de México ha logrado proyectarse al mundo y hacer de esa vinculación una fuerza clave de su estrategia y supervivencia, pero además, convertirse en un referente de la lucha global contra el neoliberalismo. Uno de sus recursos primordiales: la Red.

En un reciente estudio sobre la "propaganda política del EZLN", Miguel Vázquez L.(5) anota: "El movimiento zapatista ha supedidato, claramente, la lucha armada a la lucha propagandística, aplicando a este frente 'formas guerrilleras de comunicación', para lo que se ha servido de los nuevos medios de comunicación social, especialmente de Internet y los servicios que rodean a la Red como las listas de correo electrónico, foros de discusión, etc. Esta sumisión de las armas a la comunicación es una de las características más importantes del movimiento zapatista".

Argentina, tras la llegada de Carlos Menem a la presidencia (1989-1999), pasó a convertirse en el país modelo para la región y el mundo, por su disciplinada aplicación del recetario del "Consenso de Washington" (liberalización de mercados, desregulaciones, privatizaciones, etc.), para "insertarse" en la economía globalizada... hasta que llegó el momento de la verdad: un país en colapso y atrapado, donde la indignación ciudadana terminó por reaccionar -emblemáticamente con los "cacerolazos"- y arremeter contra la institucionalidad política al finalizar el año 2001.

El profesor Diego Levis(6), de la Universidad de San Andrés, señala que este estallido social, entre otras cosas, marca "un punto de inflexión en el uso cívico de Internet en Argentina". La razón: "El 19 de diciembre de 2001, la difusión a través del chat de lo que estaba sucediendo en muchos barrios de Buenos Aires contribuyó a que muchas personas se sumaran al cacerolazo. Durante las semanas siguientes fueron surgiendo numerosos espacios en Internet dedicados a la situación del país: sitios webs con información alternativa, listas de discusión reservadas a la catarsis colectiva y foros para proponer y debatir propuestas concretas de cambio, entre distintas modalidades. Las propias asambleas barriales desarrollaron sus propios sitios webs destinados a brindar información sobre sus propuestas... Por primera vez, el boca a boca, la publicación partidaria o la octavilla política dejan de ser los únicos modos de informarse sobre aquello que ocultan los medios de comunicación masivos. Con la expansión del uso ciudadano de Internet, las formas tradicionales de expresión y acción política empiezan a perder el monopolio que ejercieron hasta ahora".

El 11 de abril de 2002 se produjo el golpe de Estado contra el presidente venezolano Hugo Chávez, quien, en un caso inédito, fue restituido dos días después por el pueblo que se lanzó a las calles. Todo sugiere que "fue un golpe mediático", sostiene Roberto Hernández M.(7), describiendo esta situación como "un gobierno derribado por medios tradicionales y repuesto por los nuevos" o el "contragolpe de la Red de redes" en el cual "Internet no solo rompió el cerco, sino que en pocas horas, como es su naturaleza, creó múltiples anillos alternativos... la cifra de internautas tuvo masa crítica suficiente para romper el cerco mediático del 13 de abril y conformar un sistema nervioso descentralizado alternativo que permitió que la gente tuviera autonomía, que es precisamente lo que a los medios comerciales más poderosos les quita el sueño".

El discurso seductor

Con el vertiginoso desarrollo de las TIC, el discurso tecnologista -que ve en las innovaciones tecnológicas la causa primera del cambio social- recobró un nuevo impulso y, con más fuerza que en el pasado, se ha empeñado en difundir el conocido repertorio de promesas mesiánicas de felicidad, armonía universal y, en suma, redención de la humanidad que recurrentemente se ha repetido con cada objeto técnico de comunicación que llega al mercado. Aunque ninguna de las promesas se ha cumplido, la prédica no cesa, pues su propósito es capitalizar el deslumbramiento general que ha provocado Internet -el icono de tales tecnologías (8), para "vender" la globalización neoliberal (9).

Este discurso legitimador y muy seductor, por cierto, ha creado un entorno del cual los movimientos sociales no son inmunes. Y aunque no necesariamente han marcado un posicionamiento crítico (pues de por medio está una disputa de sentidos), con su accionar han logrado establecer nuevas perspectivas en y desde la Red (10), sin tener más que una trinchera.

Se trata realmente de un hecho inédito, pues históricamente las clases subalternas tan solo han podido disponer de algún dispositivo de comunicación cuando tecnológicamente se había convertido en desecho o, al menos, en secundario. Y ahora resulta que Internet, una tecnología de punta -por haber arrancado fuera de intereses comerciales, que se hace y configura en el ámbito ciudadano-, rompió esa pauta.

Recomposición organizativa

En América Latina, el año 1994 se presenta como un referente emblemático para las luchas sociales. Se inició -como hemos mencionado- con el levantamiento zapatista en México, para luego registrar el segundo levantamiento indígena en Ecuador, las protestas de los cocaleros en Bolivia, las movilizaciones por la reforma agraria en Paraguay, Guatemala y Brasil -donde el Movimiento de los Trabajadores Sin Tierra (MST) gana mayor proyección nacional-, y una serie de incipientes demostraciones de rechazo a las políticas neoliberales en otros países de la región.

Desde entonces, se procesa una paulatina recomposición del tejido social y organizativo que había sido afectado seriamente, tanto por las políticas de ajuste, como por los nuevos mecanismos de represión y criminalización de la protesta social. A la par, van surgiendo o reactivándose articulaciones regionales y continentales -en gran medida como continuación a los primeros acercamientos que habían posibilitado la realización de la Campaña Continental 500 Años de Resistencia Indígena, Negra y Popular (1989-1992)- , que posteriormente confluyen en espacios y dinámicas aglutinantes, como el Grito de los Excluidos, la Campaña Continental contra el ALCA (Área de Libre Comercio de las Américas) y el propio Foro Social Mundial.

Se ha configurado, así, un nuevo escenario que no solo se caracteriza por la reactivación de movimientos sociales amplios y diversos, sino también, y sobre todo, porque éstos han alcanzado importantes niveles de articulación, tanto en el continente como a nivel mundial, constituyéndose en un factor gravitante para la deslegitimación del neoliberalismo. En este proceso de afianzamiento de redes y coordinaciones sociales, destaca de manera particular el empalme con Internet, como uno de sus principales mecanismos de comunicación.

Estas redes sociales, y las campañas que llevan a cabo, se tejen en torno a dinámicas comunicacionales, para las cuales van desarrollando un entramado complejo de interrelaciones, flujos de información y mecanismos diversos de comunicación, que combinan lo digital con canales convencionales, eventos presenciales y contactos personales. Se argumenta incluso que este entramado es precisamente lo que le da resistencia a las redes, cuya tendencia última es desarrollarse bajo formas policéntricas de organización.

O sea, no se trata de dinámicas que surgen de Internet, sino que estas forman parte de procesos reales en curso, que van descubriendo respuestas prácticas en el uso de Internet, y nuevas formas de interrelacionarse (11). Para muchas organizaciones su relación con esas coordinaciones y redes sociales, y la necesidad de contar con una comunicación fluida, ha sido la principal motivación para adoptar el uso de esta tecnología. Pero también sucede, a su vez, que las nuevas modalidades de comunicación y la aceleración de los flujos de información terminan incidiendo en sus propias formas de relación externa y modificando el funcionamiento interno, cambios que no siempre son planificados, y que al ser paulatinos en unos casos, y/o rápidamente integrados a la cotidianidad en otros, pasan desapercibidos a menudo.

Esta necesidad común de intercomunicarse en la región es muy diferente de lo que se podía haber anticipado algunos años atrás. Por ejemplo, entre las organizaciones del campo, los vínculos eran mínimos, cuando no inexistentes, o en el mejor de los casos reducidos a encuentros ocasionales por coincidir en algún evento organizado por alguna institución u organización. Pero cuando se abre paso el proceso de constitución de la Coordinadora Latinoamericana de Organizaciones del Campo -CLOC- (formalizada en febrero 1994), que implica generar una comunidad de propuestas, de intereses, de puntos de vista y de compromisos, surge también la consiguiente necesidad de desbloquear formas de intercomunicación, y es entonces que se va perfilando la pertinencia de recurrir a la Red. Y a medida que esta dinámica ha ido cobrando mayor ritmo, se va haciendo cada vez más necesario contar con este recurso.

O sea, se trata ante todo de una respuesta práctica, cuya primera consideración ha sido la de contar con un mecanismo de comunicación internacional más efectivo y a menor costo para las relaciones con su red (en comparación con el teléfono, fax o correo). Aunque es innegable que también, en alguna medida, influyó la gran promoción mediática, que en esa misma época de fines de los años 90 consagró a Internet como icono del nuevo milenio. Ya no se podía ignorar su existencia, al menos en nombre, y esta onda seductora también se hizo presente en las organizaciones sociales.

En suma, esta incorporación de la tecnología en lo cotidiano de las organizaciones parte de una combinación de influencias externas y consideraciones prácticas, factores que contribuyeron a limar ciertas resistencias a las tecnologías de comunicación y al cambio -bastante comunes en las organizaciones sociales-.

Se constata, entonces, un fenómeno de arrastre, en el que las dinámicas colectivas conducen a sus componentes hacia el uso de las tecnologías. Este se refuerza a medida que se intensifican los intercambios al interior de las redes y coordinaciones sociales regionales o mundiales, pues, la experiencia ha demostrado que cuando fluye información en una red, se facilitan los procesos de consulta, formación de opiniones, construcción de consensos y toma de decisiones colectivas.

Campañas públicas

Junto a las articulaciones sectoriales, se asiste también a la convergencia de éstas en torno a campañas públicas, tales como la Campaña Continental contra el ALCA y los TLC (Tratados de Libre Comercio), el Grito de los Excluidos/as (que impulsa una campaña anual), la Campaña contra el pago de la Deuda Externa, la Campaña contra la Militarización, la Campaña Mundial Semillas Patrimonio de la Humanidad, entre otras. Además, sobre la base de la identificación de ejes transversales y mínimos comunes denominadores, se han establecido enlaces entre campañas, con la consiguiente sincronización de agendas.

Las campañas tienen la virtud de establecer compromisos comunes que se acoplan con los planteamientos de las organizaciones y redes sociales. Generalmente, la base de acuerdos de las campañas se limita a un tema específico, sin exigir el establecimiento de marcos ideológicos comunes (o si existen, es solamente en términos generales), lo cual facilita la creación de coaliciones amplias, donde pueden coexistir distintas perspectivas políticas e incluso contradicciones. Ello facilita acumular fuerza de oposición o resistencia, si bien hace que sea más difícil lograr acuerdos sobre las soluciones y alternativas (12).

Las campañas, además, permiten establecer vasos comunicantes que facilitan la interconexión y conocimiento mutuo entre redes de distintos sectores o temas y estimulan a las organizaciones a compartir información. Por ejemplo, cuando una organización participa en una campaña, hay mayor probabilidad de que se sienta comprometida a informar a las demás contrapartes de la campaña sobre encuentros, acciones o reuniones de trabajo que organiza, lo cual, en otras circunstancias, rara vez se hace, al no valorar que tenga pertinencia más allá del propio entorno. Al sentirse interpeladas a dar cuenta de sus acciones -sea que compartan la información por escrito, sea en los encuentros presenciales, que son una parte importante de toda campaña-, las organizaciones que han tenido un rol más bien pasivo, se motivan a asumir una participación más activa. Siendo las campañas espacios de concertación de agendas, programas y acciones comunes, la participación en ellas marca ritmos que animan a las organizaciones participantes a mantenerse al paso del conjunto.

Pero la participación en redes va más allá del intercambio de información, pues intercambiar puede significar simplemente estar enterado de lo que cada cual hace o piensa. En cambio, al estar una campaña referida a acciones, definiciones, pensamientos o desafíos comunes, se trata de un intercambio que conlleva al enriquecimiento mutuo. Al compartir y enterarse, cada quien se da cuenta que otros están viviendo su mismo problema y quiere conocer las salidas que se han ingeniado. En este sentido, son procesos de aprendizaje mutuo, que conllevan a que las organizaciones revaloricen su experiencia y fortalezcan su autoestima. Estos procesos permiten que cada quien se fortalezca; y fortaleciéndose cada quien, por rebote, se fortalece el entorno mayor.

Una agenda común

Como resultado de esta interacción se están estableciendo mecanismos y modos nuevos en los movimientos sociales que, de una u otra manera, están llevando a una revalorización de la comunicación. Obviamente, con decibeles diferentes y variados.

"La mundialización de las luchas, implica la mundialización de las luchas de ideas, y en particular, de la disputa por lograr el acceso a amplios públicos, la batalla por la información. La comunicación, juega un gran papel en esto", sostiene el argentino Daniel Campione (13), analista vinculado a los movimientos sociales de su país. 

Igor Sádaba R.(14), uno de los animadores del Nodo 50 de España, por su parte, constata: "El acceso público creciente (siempre sujeto a las desigualdades materiales) a instrumentos de comunicación social globalizados ha ido desplazando y reconvirtiendo las estrategias políticas de muchas organizaciones políticas. En ese sentido, el papel de las 'infraestructuras comunicativas' ha ido ganando presencia y preeminencia a pasos de gigante dentro de la estructura de prioridades de los movimientos sociales. Incluso se habla de 'medios tácticos', 'proyectos contrainformativos', 'mediactivismo' o 'guerrilla comunicativa'. En este escenario, Internet se ha transformado no sólo en un campo de batalla sino en un auténtico centro de operaciones para los movimientos sociales contemporáneos".

A su juicio, se podría hablar de un cambio de fase o de actitud en las relaciones de los movimientos sociales con los medios de comunicación, en la medida que se ha pasado "de un momento reactivo, defensivo o pasivo frente a los mismos, a un período donde prima una actividad propositiva y afirmativa con ellos; es decir, de la simple crítica a la manipulación de los media a la actividad política a través de los mismos. Ha sido, como gusta decirse ahora, un cambio de actitud o de talante que reorienta estrategias y metas. Y, en ello, ha tenido un papel crucial la llegada de Internet. Mantenemos aquí (con ciertas precisiones y cuidados) que el cambio tecnológico ha transformado de alguna manera los modos de percibir o plantear el cambio social. Dicho en otras palabras, que la irrupción de las nuevas tecnologías ha inaugurado un nuevo tipo de existencia política para muchos activistas y para la acción colectiva en un mundo globalizado" (negritas del autor).

El reconocimiento de la comunicación como un "espacio de disputa", prácticamente ya no escapa a ninguna organización o movimiento social de la región. Pero, las respuestas para encararla resultan muy disímiles, ya sea por la propia comprensión de la problemática, por limitaciones económicas, por las inercias organizativas, o por las sensibilidades que pesan en esos conglomerados sociales.

En las organizaciones que han incorporado la comunicación a sus reflexiones y debates, se puede apreciar que paulatinamente va emergiendo el desafío de definir estrategias y políticas comunicacionales. Como reconoce un dirigente del Movimiento de los Trabajadores Rurales Sin Tierra -MST- de Brasil, se trata de un proceso que va "madurado en el práctica, encarando las nuevas realidades, pues, en un primer momento, nada se informaba sobre las luchas del campo. Después, en un segundo, creamos nuestros propios medios (el periódico, las radios comunitarias, los programas en las radios comerciales) para no depender de los grandes medios y romper el aislamiento. Cuando avanzamos más, vino la Internet, la revista. Y, luego, en una tercera fase, pasamos a definir una concepción de estrategia de comunicación, como una forma de apropiación de la comunicación para proyectarnos a la sociedad".

Esta preocupación por dar respuestas más programáticas en materia de comunicación justamente es uno de los elementos que se perfila cada vez con mayor ímpetu en los procesos convergentes de las organizaciones sociales. Tal es el caso de la Minga Informativa de Movimientos Sociales que congrega a importantes coordinaciones y redes sociales del continente (14). Iniciativa que se sustenta en la confluencia en torno a plataformas comunes que tales movimientos y redes han venido impulsando, y el potencial que ofrece Internet para este tipo de dinámicas.

Surgió primero como "Comunidad Web de Movimientos Sociales", que teniendo al portal Web "www.movimientos.org" como eje articulador, desarrolló una agenda orientada a propiciar el acceso, comprensión y apropiación de Internet, por una parte, y a potenciar la sensibilización, reflexión y definiciones de políticas y estrategias de comunicación, por otra. Esto es, un espacio para conocer, pensar, proponer y hacer.

El portal no solo alberga los sitios Web de cada coordinación y red participante, sino que, además, cuenta con sitios "comunes" que corresponden a iniciativas en las que ellas están inmersas, como son el Grito de los Excluidos y la Campaña Continental contra el ALCA. Es más, la cartelera informativa "Pasa la voz" recoge tanto informaciones que estas redes y campañas proporcionan, como las que aportan otras organizaciones sociales, lo cual se complementa con el servicio de distribución electrónica del mismo nombre.

La Minga/Mutirão Informativa de Movimientos Sociales surge al calor de esta experiencia, como pool o iniciativa colectiva de cobertura informativa ("minga", en kechua, o "mutirão" en portugués, significa trabajo colectivo), primero ante eventos y movilizaciones determinados, y luego con una programación y actividad permanente. El aporte de la Minga Informativa radica en que tiene como protagonistas de los hechos y de su difusión a los propios movimientos sociales.
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